

巧用高压氧，助力早康复

南华医院高压氧成功治疗一例脑出血患者

衡阳晚报讯 (通讯员 刘彩萍 谢婷) “医生，医生，我的腿可以动了，你看看，可以抬起来了，太好了！”近日，在南华大学附属南华医院高压氧室中，患者李某忽然发现，他原本不能动的右腿可以抬起来了，激动之情溢于言表。

患者李某，因突然出现“右侧肢体活动困难，口齿不清两个多小时”的症状，被紧急送到南华医院，住进了重症监护室。患者表现出神志昏睡、失语、嘴角左歪、饮水频繁呛咳，不能正常进食，右侧肢体偏瘫的症状，进行头部CT检查显示“左侧基底节脑出血”。此外，患者既往有高血压病史5年，未规律服药，同时长期吸烟和饮酒。经专家诊断，认为患者系左侧基底节出

血、高血压病3级，属于非常危险的情况。

患者入院后接受进行了“颅内血肿微创清除引流术”，术后进行常规输液治疗和床旁理疗来帮助康复。康复期间，患者身体恢复良好，但出现了反应迟钝、认知减退、情绪低落、食欲不振等后遗症。经过南华医院高压氧室专家会诊，决定采用高压氧配合康复治疗。

患者经8次高压氧治疗后，神志清楚、言语清晰，右下肢可抬起，病情好转直至出院。后续入院继续康复治疗和高压氧治疗，前后历经一个月，共完成30次高压氧治疗，出院时患者可以正常进食，无呛咳，右上肢可抬高，右下肢可以短距离行走，计算力、记忆力、定向力、理解

力较前都有了明显改善。

据悉，脑出血发病率高、死亡率高、致残率高、后遗症多，治疗包括内科保守治疗、外科手术、康复治疗。高压氧可以减轻脑水肿，降低颅内压；切断缺氧、水肿的恶性循环，减少脑细胞的变性坏死；加速血肿的清除，促进病灶的修复；改善脑缺血缺氧，加速意识清醒；促进局部功能的恢复，提高患者的肢体运动功能和日常生活能力。因此在病情相对稳定后，应尽早采用高压氧治疗配合康复治疗，以促进患者更快更好地康复。

疼痛康复科是南华医院的特色专科，是目前衡阳市规模大、综合服务能力强的康复医学中心，为衡阳市中医药学会针刀专业委员会主委

单位。科室下设疼痛科、康复医学科、高压氧室等。南华医院高压氧室始建于1999年，现已独栋成区，拥有先进的大型空气加压高压氧舱，氧舱为高端全自动智能微机操作系统，舱内环境舒适，治疗空间宽敞，座椅可自由调节；舱内配备了急救供氧和常规供氧两种供氧模式，以及监护设备、负压吸引设备、雾化吸入器和水喷淋系统等各种抢救设施，为患者高压氧治疗提供了充分的安全保障。

康复医学高压氧室拥有一支技术过硬、医德高尚的技术队伍，现有医学博士1人、高级职称4人。中心医务人员秉承精益求精的工作态度，不断提高高压氧治疗的诊疗水平，以促进康复、助力健康为宗旨，为广大患者生命安全保驾护航。

南华医院手足外科成功治疗高弓足畸形——助患者重返“自由之路”

衡阳晚报讯 (全媒体记者 朱嘉林 通讯员 向怡静) 近日，南华大学附属南华医院手足外科二病区成功治愈一名高弓足畸形患者。

患者张某为23岁男性，有高弓足遗传家族史。5年前，他发现自己的双足呈现高弓足畸形和马蹄内翻症状持续加重，行走时伴有疼痛。然而，由于读书的缘故，他并未对此给予足够重视。近两年来，他行走时疼痛加剧，已经达到无法持续行走的程度。

今年，患者张某慕名来到南华医院手足外科就诊，经专家诊

断，该患者患有双侧马蹄内翻高弓足畸形以及脊柱侧弯。经过详细了解患者的情况后，手足外科二病区主任黄雄杰带领团队决定在全身麻醉下为患者进行“双侧距下关节融合术+中足截骨矫形内固定术+跟腱延长术”。术后半年，患者的恢复情况良好。之前无法独立行走的他，现在可以赤脚无痛跖行足，患者也对自己的恢复情况非常满意。

该高弓足案例中，黄雄杰根据患者的具体情况制定个体化的诊疗计划，通过手术治疗和非手术治疗相结合的方式，改善了患

者足部的功能和外观，有效地缓解患者的症状，提高患者的生活质量。

这一成功案例给高弓足患者带来治愈希望。自2018年至2023年，黄雄杰一直致力于足踝部复杂畸形的治疗以及足部软组织和骨组织重建、跟骨畸形愈合矫形、距骨骨软骨坏死、踝关节创伤性关节炎、拇外翻畸形、平足症、高弓足畸形、爪趾畸形、马蹄内翻足及其他足部畸形的矫正。目前已成功治疗100余例高弓足畸形患者，均取得了显著的治疗效果。未来，南华医院手足外科也将继续致力于各种手足疾病的治疗。

衡阳晚报讯 (通讯员 黄曼倩 周辉辉 张萌) 近日，南华大学附属南华医院儿科选送的《甲流狂飙，听听儿科医生怎么说》科普视频，经各县市区卫生健康局及各单位积极推荐、大赛组委会科学性审查、专家线下评审，从众多参赛作品中脱颖而出，喜获衡阳市第二届妇幼健康科普大赛视频类第一名。

此次大赛由衡阳市卫生健康委举办，共分为妇幼保健、儿童保健、婴幼儿养育照护三大相关主题，旨在全面贯彻落实《健康中国2030规划纲要》，充分发挥妇幼健康科普在妇幼健康工作中的作用，提升人民群众的妇幼健康知识知晓率。

获奖视频将动画制作与实景拍摄相结合，由儿科医生谢南丽出镜讲解，生动形象地为民众科普了甲流的概念、易感人群以及防治措施，提高了民众对甲流的认识，有效增强了民众防治甲流的意识。

南华医院儿科一直以来致力于儿童健康科普知识宣教，科室从患儿及家属最急迫需要了解的知识点出发，运用科普讲座、科普视频、科普手册等方式开展多形式科普宣教，取得较好效果。

未来，南华医院儿科将继续制作更多的精品科普作品，为维护地区儿童健康、促进“健康衡阳”建设贡献力量。

作品喜获市级妇幼健康科普大赛视频类第一名

南华医院儿科

送医进乡村，让百姓更有“医”靠

南华医院赴隆回县开展义诊活动

衡阳晚报讯 (通讯员 胡斯达 蒋冰岚 刘昭维 胡璇) 近日，由湖南省总工会、南华大学牵头组织的南华大学附属南华医院开展多学科医学专家基层技术帮扶活动，走进隆回县，开展“守护人民健康 助力乡村振兴”大型义诊活动。

此次活动旨在为当地群众提供优质的医疗服务，加强乡村基层医疗卫生体系建设，实现医疗资源的精准下沉。义诊活动为期两天，来自南华医院心血管内科、消化内科、疼痛康复科、内分泌科、泌尿外科、关节外科、心功能科、神经内科、超声科等科室的数十位医疗专家参加义诊。

活动前期，南华医院医疗服

务部进行多次调查沟通，充分了解当地群众的健康情况和需求。活动现场，专家们为当地群众免费提供血压检查、血糖检测、心电图检查和彩超等项目，并对常见病与多发病进行义诊，发放药品。此外，专家团队还开展了慢性疾病健康咨询与宣教活动，提高群众的健康素养。

本次义诊活动分为两个阶段进行，11月10日下午，专家们来到隆回县桃花坪街道小水塘村，为村民们提供义诊服务。11日上午，专家团队前往隆回县三阁司镇天子山村，继续为当地百姓提供免费的医疗服务。在为期两天的义诊活动中，医疗专家们共为200多名村民提供了免费

的健康检查和诊疗服务，并捐赠了价值三万多元的药品，此次义诊之行受到了当地群众的一致好评。

此次义诊活动让当地群众“足不出户”就能免费享受健康诊疗服务，同时还让他们学到了一些实用的医疗健康知识，更全面地了解了自己的病情状况。进一步提升了小水塘村和天子山村村民在南华大学对口帮扶下的幸福感、获得感和安全感。

此次义诊活动充分展示了南华医院积极履行社会责任、服务乡村振兴的决心和能力。未来，南华医院将继续加大对乡村医疗事业的支持力度，为实现“健康中国”贡献南华力量。